

ОБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, то, на что посягает преступление, чему оно причиняет или может причинить ущерб (вред). В теории уголовного права преобладает точка зрения, согласно которой О. п. являются общественные отношения. Преступление является опасным для общества именно по причине того, что оказывает негативное воздействие на общественные отношения и причиняет или может причинить им существенный вред. О. п. могут выступать только общественные отношения, а не потерпевшие физические лица, имущественные или иные социальные ценности. В результате общественно опасного посягательства именно общественные отношения как О. п. подвергаются негативным изменениям, фактически уничтожаются либо возникают новые антиобщественные отношения.

Характер и степень общественной опасности преступления находят своё выражение именно в том, на какие социальные ценности и интересы посягает преступление и насколько они важны для человека и общества. В качестве О. п. могут выступать только те общественные отношения, которые уже находятся под охраной уголовного закона. Теоретическая концепция О. п. как общественных отношений позволяет установить те социальные блага, которым при совершении преступления причиняется ущерб, а также отграничить преступление от иных форм поведения человека, связанных с причинением вреда определённым общественным или частным благам и интересам. При похищении имущества ущерб выражается именно в посягательстве на существующие в обществе отношения собственности по поводу этой вещи, а не на саму вещь, которой, как правило, вред не причиняется, поскольку виновный заинтересован в сохранении её потребительских качеств и дальнейшем использовании. Вред же отношениям собственности причиняется всегда, поскольку собственник лишается возможности владеть, пользоваться и распоряжаться своей вещью.

В некоторых случаях именно концепция О. п. как общественных отношений позволяет установить общественно опасный или общественно полезный характер поведения лица. Одним из таких случаев является обоснование правомерности причинения тяжкого вреда здоровью нападающего при необходимой обороне с целью защиты себя или других лиц от общественно опасного посягательства. Пониманию О. п. как общественных отношений противостоят иные теоретические концепции. В уголовно-правовой литературе достаточно часто в качестве О. п. называется определённый социальный интерес или благо. «Интерес» является более широким понятием, чем «общественные отношения». Интерес с психологической стороны выступает единством объективного (носители интереса, источники его возникновения) и субъективного (осознание лицом потребности деятельности, мотивов и целей деятельности, выбор способа поведения и достижения результата и т. п.). Объективное воплощение интереса находит через общественные (антиобщественные) отношения или взаимосвязи, в результате которых он может быть удовлетворен. Однако интерес как объект преступного посягательства, которому в результате преступления причиняется вред, при установлении в правоприменительной практике его содержания выступает слишком многоплановым явлением. В процессе уяснения сущности интереса как объекта, подвергнутого вредоносному воздействию, следственные органы и суд должны абстрагироваться от его внутренней составляющей как фактора, побуждающего к действию, и анализировать объективную составляющую – социальные ценности и социальные связи, которые, в свою очередь, являются структурными элементами общественных отношений.

В нормативной теории объекта первоначально О. п. признавалась уголовно-правовая норма, которая нарушается преступником. Сторонник нормативной теории объекта Н.С. Таганцев считал, что объектом преступного посягательства является заповедь или норма права, которая реализована в субъективных правах и нашла своё выражение в конкретном социальном интересе, охраняемом этой нормой.

О. п. следует отличать от объекта уголовно-правовой охраны (всё то, что охраняется уголовным законом от преступных посягательств). О последнем можно говорить с

момента вступления уголовного закона в силу, а об О. п. – только с момента совершения лицом общественно опасного деяния. Значение О. п. состоит в том, что он является необходимым элементом каждого состава преступления и в значительной степени определяет квалификацию преступного деяния. Если отсутствует О. п. – это значит, что в действиях лица нет состава преступления и он не подлежит уголовной ответственности. При этом О. п. может отсутствовать по 2 причинам: либо данные действия лица вообще не нарушают общественных отношений, либо нарушение определённых общественных отношений имеет место, однако они не являются объектом уголовно-правовой охраны. О. п. является необходимым условием правильной квалификации преступления и назначения виновному справедливого наказания и выступает в качестве критерия систематизации норм Особенной части УК. В науке уголовного права О. п. классифицируют по вертикали на общий, родовой, видовой и непосредственный, а по горизонтали – на основной и дополнительный, обязательный и факультативный.

Ю.Л. Шевцов